

© М. Ш. КНОПОВ, В. К. ТАРАНУХА, 2006
УДК 61:355]:93:92 СЕМЕКА

М. Ш. Кнопов, В. К. Тарануха

ВИДНЫЙ ИСТОРИК ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ (к 100-летию со дня рождения С. А. Семеки)



В плеяде известных ученых-медиков нашей страны достойное место принадлежит одному из крупнейших организаторов военно-медицинской службы, доценту, кандидату медицинских наук, генерал-майору медицинской службы Сергею Александровичу Семеке. В военном здравоохранении он прошел большой путь от младшего врача полка до начальника Военно-санитарного управления фронта в годы Великой Отечественной войны и одного из руководящих работников Главного военно-медицинского управления Министерства обороны СССР в послевоенные годы. С. А. Семека широко известен не только как один из руководителей медицинской службы большого масштаба, но и как теоретик и историк отечественной военной медицины.

С. А. Семека родился 25 июня 1906 г. в Петербурге в семье учителя. В 1923 г. окончил 157-ю трудовую школу. После окончания школы поступил в Ленинградский институт народного хозяйства им. Ф. Энгельса, где учился 3 года. Не удовлетворенный учебой и приобретаемой специальностью, он оставил институт и в 1926 г. поступил в Военно-медицинскую академию. В период учебы в академии проявил особый интерес к занятиям на кафедре судебной медицины, все свободное время отдавая работе в студенческом кружке на этой кафедре.

После окончания с отличием Военно-медицинской академии С. А. Семека в 1931 г. был назначен младшим врачом 4-го Туркестанского артиллерийского полка Ленинградского военного округа, затем он был старшим врачом полка и начальником медицинской службы 29-й кавалерийской дивизии того же округа.

В 1936—1939 гг. Сергей Александрович работал в военно-санитарном отделе Ленинградского военного округа в качестве помощника начальника отделения кадров, а в последующем — начальником этого отделения. Уже в эти годы он проявил себя как пылкий исследователь и педагог, незаурядный методист и организатор учебного процесса. Так, работая в военно-санитарном отделе Ленинградского военного округа, С. А. Семека с 1938 г. одновременно руководил кафедрой военных дисциплин Ленинградского фармацевтического института, а в 1939 г. защитил кандидатскую диссертацию. Сергей Александрович творчески разработал методику полевой выучки будущих санитарных инструкторов. Е. И. Смирнов, возглавлявший в то время медицинскую службу упомянутого округа, высоко оценил деятельность С. А. Семеки: "Эти вопросы не только были предметом повседневного внимания Михаила Михайловича (М. М. Гурвича — начальника окружной школы санинструкторов в Тарховке. — Авторы) и преподавателей школы, но и служили объектом обсуждения, в котором принимал активное участие начальник 2-го отделения медицинского отдела округа военврач 2-го ранга С. А. Семека. Отделение занималось вопросами боевой подготовки медицинского состава. Окружная школа санинструкторов постоянно находилась в поле зрения отделения. Сергей Александрович Семека обладал даром штабного командира. Из-под его пера выходили программы боевой подготовки медицинского состава, четкие и лаконичные по содержанию и безукоризненные по форме"¹.

С. А. Семека участвовал в организации медицинского обеспечения войск во время советско-финляндского вооруженного конфликта в качестве начальника лечебно-эвакуационного отделения санитарного отдела Северо-Западного фронта. Свои наблюдения во время боевых действий он обобщил в статьях "Санитарное обеспечение роты и батальона в период боев с белофиннами (1939—1940 гг.)" и "Организация и работа полковых медицинских пунктов в период боев с белофиннами (1939—1940 гг.)", опубликованных в 1941 г. в августовском номере журнала "Военно-санитарное дело". Как специалист, обладавший большим опытом организаторской работы на различных участках медицинского обеспечения войск, Сергей Александрович вошел в состав комиссии, разработавшей проект "Наставления по санитарной службе Красной Армии". Этим документом, под-

¹Смирнов Е. И. Война и военная медицина 1939—1945 годы. — М.: Медицина, 1979. — С. 280.

писанным к печати 5 июля 1941 г., военные врачи руководствовались в течение всего периода Великой Отечественной войны. В 1940—1941 гг. С. А. Семека руководил военным факультетом при 1-м Харьковском медицинском институте.

Начало Великой Отечественной войны застало Сергея Александровича в Москве, где он занимался обобщением опыта медицинской службы в советско-финляндском вооруженном конфликте. В августе 1941 г. он выехал на фронт на должность заместителя начальника санитарной службы Ставки Главкомандующего юго-западным направлением. После расформирования Ставки этого направления в сентябре 1941 г. он был назначен заместителем начальника санитарного отдела 54-й армии Ленинградского фронта, затем начальником санитарного отдела 52-й армии Северо-Западного и Волховского фронтов, а с июля 1942 г. — начальником Военно-санитарного управления Воронежского фронта, переименованного в октябре 1943 г. в 1-й Украинский фронт. Командующий войсками Воронежского фронта в аттестации С. А. Себеки подчеркивал: "Хорошо знает свою специальность. Быстро и четко организовал работу медицинской службы фронта. Уделял много внимания и энергии возвращению в строй раненых и больных, добился в этом заметных успехов. Обладает хорошими организаторскими способностями. Энергичен, инициативен и решителен. Занимаемой должности вполне соответствует"².

С июня 1944 г. по март 1952 г. С. А. Себека возглавлял военный факультет при Центральном институте усовершенствования врачей. На этом посту наиболее полно раскрылся педагогический талант Сергея Александровича — вдумчивого воспитателя, постоянно ищущего новые пути совершенствования педагогического процесса. Будучи руководителем факультета, он одновременно возглавлял организованную им в 1952 г. кафедру истории медицины того же факультета. В аттестации начальника военного факультета читаем: "Генерал-майор медицинской службы С. А. Себека руководит работой факультета свыше двух лет. Проявил себя хорошим организатором и волевым начальником. Умеет сплотить и направить работу подчиненных. Лично дисциплинирован, выдержан, тактичен. Много работает над совершенствованием своих знаний в области истории военной медицины, организации и тактики медицинской службы. В этих вопросах стал авторитетным специалистом. Энергичный и инициативный медицинский начальник, имеющий большой опыт руководящей работы в должности начальника медицинской службы армии и фронта. Уделяет большое внимание организации учебного процесса, укреплению воинской дисциплины и внедрению опыта Великой Отечественной войны в преподавание. Пользуется заслуженным авторитетом у профессорско-преподавательского состава и слушателей факультета"³.

В 1952—1953 гг. С. А. Себека работал заместителем начальника Главного военно-медицинского управления Министерства обороны СССР по научно-исследовательской работе. В его представлении на эту должность отмечалось: «Генерал-майор медицинской службы С. А. Себека обладает большим опытом руководящей работы. В Великую Отечественную войну занимал должности начальника военно-медицинского отдела армии и фронта. Имеет солидные научные труды по истории военной медицины. Часто привлекался и привлекается к составлению различных официальных наставлений и руководств по медицинской службе. Является заместителем редактора организационно-тактического отдела редакции "Энциклопедического словаря военной медицины". По своей подготовке в области организации и тактики медицинской службы стоит на уровне современного развития военного дела и медицинской науки. За время руководства военным факультетом зарекомендовал себя как хороший организатор учебного процесса, проделал большую работу по подготовке и усовершенствованию военных врачей, развертыванию на кафедрах научно-исследовательской работы. Пользуется авторитетом у офицерского состава медицинской службы. По своей подготовке и опыту работы заслуживает выдвижения на руководящую работу в центральный аппарат Министерства обороны СССР на должность заместителя началь-

ника Главного военно-медицинского управления по научно-исследовательской работе»⁴.

В последующем Сергей Александрович был начальником военного факультета при Центральном институте усовершенствования врачей (ЦИУВ, 1953—1957 гг.), начальником военной кафедры ЦИУВ (1957—1958 гг.) и начальником военной кафедры I Московского медицинского института (1958—1966 гг.).

С. А. Себека — автор более 70 научных работ. Его труды по истории военной медицины до настоящего времени не утратили теоретического и практического значения для военного здравоохранения. Он стал истинным новатором в изучении истории отечественной военной медицины и ее популяризатором. На основе глубокого изучения огромного массива архивных документов и источников литературы, сопоставления многих фактов и событий он доказал приоритет отечественной медицины в ряде вопросов медицинского обеспечения войск, содействовал дальнейшему развитию истории военной медицины. Результаты солидных исследований обобщены им в капитальном труде "Медицина военная" (1948 г.), где впервые проведен аргументированный анализ основных этапов развития отечественной военной медицины. Эта работа до настоящего времени остается непревзойденной и пока единственной в своем роде. Став классической, она вошла составной частью в различные энциклопедические издания.

Среди научных трудов С. А. Себеки по истории военной медицины особого упоминания заслуживают: "Медицинское обеспечение русской армии во время Семилетней войны 1756—1763 гг." (1951 г.), "Военная медицина в вооруженных силах Московского государства в 17 веке" (1952 г.), "Военно-медицинская организация русской армии при Петре I" (1952 г.), "Военно-медицинская организация вооруженных сил Российской империи в годы войны 18 века во время русско-турецкой войны 1735—1739 гг." (1955 г.), а также статьи "Зиновий Петрович Соловьев" (1949 г.), "Генералиссимус Суворов и здравоохранение армии" (1950 г.), "Зарождение и развитие советской военной медицины в годы военной интервенции и гражданской войны" (к 40-летию окончания гражданской войны, 1960 г.), "Медицинское обеспечение русской армии во время Отечественной войны 1812 г." (1962 г.) и др.

Ряд статей был опубликован Сергеем Александровичем в "Энциклопедическом словаре военной медицины": "Автомобильная санитарная рота", "Конно-санитарная рота", "Конный санитарный транспорт", "Медицинский распределительный пост", "Пост санитарного транспорта", "Пункт сбора легкораненых", "Русско-турецкая война", "Эвакуационное направление" и др.

Весьма обширной была редакционно-издательская деятельность С. А. Себеки. Он внес большой вклад в подготовку шеститомного "Энциклопедического словаря военной медицины", вышедшего в 1946—1950 гг. (как заместитель редактора организационно-тактического отдела), "Энциклопедического медицинского справочника для военных фельдшеров" (1953 г.), 2-го издания Большой медицинской энциклопедии (как заместитель редактора отдела "Военная медицина"), собрания сочинений Н. И. Пирогова, ряда научных сборников. Активно участвовал в работе редакционной коллегии Военно-медицинского журнала, в состав которого входил в 1956—1960 гг.

Скромный, требовательный к себе и внимательный к людям, С. А. Себека пользовался большим и заслуженным авторитетом у товарищей по работе и у всех, кто его знал.

Родина высоко оценила многогранную деятельность С. А. Себеки в деле охраны и укрепления здоровья воинов, подготовки и воспитания военно-медицинских кадров, развития истории военной медицины. Он был награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды и многими медалями.

С. А. Себека умер 22 июля 1966 г.

Талантливый организатор, замечательный теоретик и историк военной медицины, человек высокой общей и медицинской культуры, он внес весомый вклад в развитие отечественного военного здравоохранения.

Поступила 12.09.05

²Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации /ЦАМО РФ/, личное дело С. А. Себеки, инвентарный номер 0773441.

³ЦАМО РФ, там же.

⁴ЦАМО РФ, личное дело С. А. Себеки, инвентарный номер 0773441.